Групповое интегрированное занятие для школьников-подростков по вопросам правомерности агрессивного поведения 
Слово педагога-психолога. Цель: расширить их представление о своих психологических особенностях, поможет им освоить «безвредные» способы разрядки гнева и агрессивности.
ПРИТЧА «БЕЗВРЕДНАЯ ЗМЕЯ» 
Жила-была невероятно свирепая, ядовитая и злобная змея. Однажды она повстречала мудреца и, поразившись его доброте, утратила свою злобность. Мудрец посоветовал ей прекратить обижать людей, и Змея решила жить простодушно, не нанося ущерба кому-нибудь. Но как только люди узнали про то, что Змея не опасна, они стали бросать в нее камнями, таскать ее за хвост и издеваться. Это были тяжелые времена для Змеи. Мудрец увидел, что происходит, и, выслушав жалобы Змеи, сказал: «Дорогая, я просил, чтобы ты перестала, причинят людям страдания и боль, но я не говорил, чтобы ты никогда не шипела и не отпугивала их».
Слово социального педагога 
Вопрос для обсуждения
1. В чем мораль этой притчи?
Комментарий психолога
Нет ничего страшного в том, чтобы пошипеть иногда на нехорошего человека или врага, показывая, что вы можете постоять за себя и знаете, как противостоять злу. Только вы должны быть осторожны и не пускать яд в кровь обидчика. Можно научиться противостоять злу, не причиняя зла в ответ. А это очень важно, потому что зло никогда не приводит за собой добро. Другими словами, притча говорит о том, что каждая личность должна обладать определенной нормой агрессивности. В этом случае агрессивность выполняет защитную функцию. Отсутствие агрессивности (кстати, в переводе с английского aggression означает всего лишь «напористость») приводит к пассивности, ведомости, конформности.
А что может случиться, если агрессия выйдет за пределы допустимой нормы?
Слово педагога-психолога
Опросник Басса-Дарки
С помощью опросника Басса-Дарки (включает в себя 75 утверждения) результаты индивидуального исследования. Опросник классифицирует данные о склонности к агрессивному поведению по нескольким шкалам.
Виды агрессии. (Слайд)
Физическая агрессия - использование физической силы против другого лица. 
Косвенная агрессия - окольным путем направленная на другое лицо или ни на кого не направленная (злобные сплетни, шутки, взрыв прости, крик, топанье ногами, битье кулаком по столу и т. п.).
Склонность к раздражению - готовность при малейшем возбуждении к проявлению вспыльчивости, резкости, грубости.
Негативизм - оппозиционная форма поведения, направленная обычно против авторитета или руководства; это поведение может нарастать от пассивного сопротивления до активной борьбы против установившихся обычаев и законов.
Обида - зависть и ненависть к окружающим, обусловленные чувством горечи, гнева на весь мир за действительные или мнимые страдания.
Подозрительност-недоверие и осторожность по отношению к людям, основанные на убеждении, что окружающие намерены причинить вред.
Вербальная агрессия - выражение негативных чувств как через ссоры, крик, визг, так и через содержание словесных ответов таких, как угроза, проклятие, ругань.
Чувство вины- возможное убеждение обследуемого в том, что он является плохим  человеком, поступает злобно, наличие у него угрызений совести.
Индекс агрессивности (норма 21-25). Индекс враждебности (норма 7-10).
Слово социального педагога. Каждому человеку приходится испытывать и злость, и гнев, и раздражение. Иногда многие чувствуют, как душа переполняется отрицательной энергией. Как укротить эту энергию, чтобы она не натворила бед? Сейчас мы проделаем несколько упражнений, с их помощью вы научитесь «безвредным» способам разрядки отрицательной энергии.
Психотерапевтические задания
«Объект агрессии». Цель выполнения задания состоит в освоении социально приемлемого способа разрядки гнева и отреагирования негативных эмоций. Существует несколько вариантов выполнения задания. Мы приводим один из них. 
Звучит релаксационная мелодия
Сядьте поудобнее. Расслабьтесь, глубоко вдохните 3-4 раза и закройте глаза. Представьте, что вы попали на небольшую вы ставку. На ней выставлены фотографии людей, на которых вы разгневаны, которые вызывают у вас злость, которые вас обидели или поступили с вами несправедливо. Походите по этой выставке, постарайтесь рассмотреть эти портреты. Выберите любой из них и остановитесь у него.
Постарайтесь вспомнить какую-нибудь конфликтную ситуацию, связанную с этим человеком. Постарайтесь мысленным взором увидеть самого себя в этой ситуации. Представьте себя говорящим с этим человеком. Представьте этого человека: он делает то, что вас злит. Послушайте, что говорит вам этот человек, что вы отвечаете. Прислушайтесь к своим ощущениям. Какие чувства испытываете? А теперь представьте, что в ходе разговора он уменьшается в росте, голос его становится все слабее и слабее, все неувереннее. Уменьшайте его в росте до тех пор, пока он не покажется вам менее значительным и величественным. А теперь понаблюдайте за вашим разговором как бы со стороны. Каким вы видите себя? Как вам видится ситуация? Что вы теперь слышите, чувствуете?
Если вы закончили упражнение, дайте знак головой. Глубоко вдохните 3-4 раза и откройте глаза.
Поделитесь с группой своим опытом. Что легко, что трудно было сделать в этом упражнении? Что понравилось, что не понравилось? На ком из галереи вы остановились? Какую ситуацию вы представили? Расскажите о ней. Как менялось ваше состояние в процессе упражнения? Что вы чувствуете теперь?
Обычно ребята говорят, что злость ушла, и даже стало жалко человека.
РЕФЛЕКСИЯ  
С участниками группы проговаривается , что делали, какой опыт приобрели, как этот опыт будет помогать в жизни.
