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Введение

Я выбрала эту тему не случайно. В нашей школьной библиотеке работает библиотекарем Татьяна Николаевна, дочь ветерана Великой Отечественной войны, бывшего директора ПТУ Белоусова Николая Александровича. Она много раз рассказывала о своем отце. Также не раз Николай Александрович посещал наш краеведческий кружок и рассказывал о своем жизненном пути.

Больше всего меня заинтересовал военный путь этого человека. Ни  единого раза Николай Александрович не сказал «я», всегда – «мы».

Кто они, молодые солдаты  40-х? Как жили? О чем мечтали? Кого любили? С кем дружили? Хочется знать об этом… 
Вехи биографии
Белоусов Николай Александрович родился 25 февраля 1924 года в сл. Чернянка Чернянского района Курской области (ныне Белгородская).

 Ветеран Великой Отечественной войны 1941-1945гг. после демобилизации из вооруженных сил работал в партийных органах, затем заместителем директора, директором, преподавателем в профтехучилище.

 Образование высшее, окончил Воронежский государственный университет, исторический факультет.


За годы работы зарекомендовал себя умелым руководителем, знающим специалистом. Имеет боевые награды: два ордена Красной Звезды, два ордена Великой Отечественной войны, медаль «За отвагу»,множество юбилейных медалей.  Отличник профтехобразования РСФСР. Член районного и областного совета ветеранов.


Много внимания в своей работе уделял вопросам истории, краеведения. Является одним из основателей и организаторов районного музея, лично организовал музей в профтехучилище. Большой знаток Великой Отечественной войны, обладает личной коллекцией документов, воспоминаний и книг о Великой Отечественной войне.


 Является активным членом общества историков-архивистов. По его инициативе были организованы поездки-экспедиции по местам трагедии в Гусек- Погореловскую среднюю школу Прохоровского района, в Старооскольский район по трагическим местам боев 21 и 40 армий Красной Армии.


Благодаря его усилиям и знаниям, собраны уникальные документы о событиях в районе в годы Великой Отечественной войны.


Автор многих статей об истории родного края.


За большую краеведческую работу в 1999 году награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством второй степени». 


Пользуется заслуженным авторитетом у населения, руководителей района.
Воспоминания о Великой Отечественной…
(Эпизоды военной жизни)
Человек приходит в мир радоваться и удивляться жизни: небу, людям, песне. Приходит, чтобы творить добро. Жизнь Н.А. Белоусова – доказательство этому. Но каков был жизненный путь этого человека? Что пережил и кого встретил? Что чаще всего вспоминает сейчас? 

«В июле 1942 года мы, восемнадцатилетние парни, эвакуировали трактора Чернянской МТС. Фронт стоял в 70 км от Чернянки в районе Прохоровки,  в селе Белихино. Но это не помешало нам, окончившим курсы трактористов, провести весенний сев. Я хорошо помню, что 30 июня мы еще работали на тракторах в поле недалеко от Чернянки, когда приехал бригадир тракторной бригады и срочно приказал ехать на усадьбу МТС, сказав: «Немцы близко. Приказано эвакуироваться».
 

Значит, не стирается в памяти одна из самых трагических страниц нашей  истории – события Великой Отечественной войны. И раз за разом обращается Николай Александрович к прошлому, чтобы забыться  на воспоминаниях от тяжелых впечатлений, заглянуть из настоящего в прошлое.

 «В МТС нам дали 12 часов на сборы, и на следующий день, 1 июля, мы тронулись в путь. Наша бригада состояла из пяти тракторов. Ехали днем, к ночи прибыли в село Становое, переночевав там, двинулись дальше. В это время нам стало известно, что взорван высокий мост через р. Оскол, и немцы оккупировали Красный Остров- часть моей родной Чернянки. Наша задача была перебраться через переправу реки Дон».
 Группа  устремилась на восток. Немецкая авиация беспрерывно преследовала их. Самолеты летали очень низко. Незабываемое впечатление для мальчика - видеть в кабине летчиков в очках, они смотрели на мирных жителей - и безжалостно бомбили. Тогда Николай  насчитал около 50 самолетов. 

 В районе переправы было столпотворение беженцев, отступающих частей армии, техники. Царили хаос и неразбериха. Не было зенитных орудий. Никто переправу не охранял от вражеских бомбежек. В воздухе  стояли рев моторов, крики людей, стоны раненых. На Николая, в то время 18- летнего юношу, все это произвело ужасающее впечатление. Им удалось переправиться. На левом берегу Дона они  нашли место для ночлега. Директор МТС выдал всем  справки о том, что они  эвакуировали трактора в глубь страны. Эту справку и Комсомольский билет Николай и все ребята  пронесли  через всю войну и сохранили до сих пор. Эту святыню – Комсомольский билет юноша хранил несмотря на то, что трижды был ранен, трижды горел в танке.
    Первое боевое крещение Николай Александрович получил подо  Ржевом,  где, будучи молодым младшим командиром после окончания пятого месяца Тамбовского пулеметного училища, воевал в составе 359-ой стрелковой дивизии в начале марта 1943 года. Это была Ржевско-Вяземская наступательная операция. Немцы, боясь окружения, начали отступать. Советские войска их преследовали. Что поражало тогда, так это пустота вокруг. Деревни были разрушены, разграблены и сожжены. Немцы с собой увозили все. Вместо хат торчали одни трубы. Изредка нашим солдатам встречались местные жители: голодные, напуганные, без всякой радости на лицах. Кругом была только выжженная земля. Так солдаты дивизии  шли несколько дней.  Настроение было подавленное. Началась весенняя распутица. Валенки насквозь промокли, было негде обогреться. Преследовало сильное чувство голода, потому что армейская кухня не поспевала за солдатами из-за бездорожья. За всю войну юноша  ни разу больше нигде не видел такого мертвого пространства. И какова была  радость солдат, когда они подошли к с. Холм-Жирковский, переночевали в теплой хате, где хозяева нас накормили горячей картошкой в «мундире», несмотря на то, что сами были голодные. 
Вспоминается Николаю Александровичу один эпизод. Это был август 1943 года. «Наш Западный фронт стоял под Ярцево Смоленской области. Как-то раз начальник разведки дивизии отобрал всех бойцов, кто имел семилетнее образование, в том числе и меня. Он сказал, что надо учить немецкий язык. Нам дали листовки на немецком языке и учили читать. Я запомнил текст по-русски: «Немецкие солдаты! За что вы воюете? Вас обманывают. Бросайте оружие и сдавайтесь и т.д.». Мы брали рупор и читали этот тест на немецком языке, направив рупор в сторону немцев. Помню, однажды, художники нарисовали на холсте, в рамке большой портрет Гитлера и на рассвете укрепили его перед немецкими позициями. Долго в то утро стояла тишина на передовой, потому что немцы боялись стрелять по своему фюреру. И им понадобилось время, чтобы разобраться, откуда взялся портрет».

Николай Александрович  тогда воевал в качестве помощника командира стрелкового взвода. Поступил приказ: в помощь войскам, сражавшимся на Курской дуге,- перейти в наступление на Ярцевско- Смоленском направлении. Немцы отчаянно сопротивлялись. Это был уже третий день наступления. Чем дальше продвигались наши войска, тем яростнее было сопротивление противника. Враг соорудил несколько линий обороны. Наши войска с большими усилиями  прорвали первую и вторую линию. Из блиндажа бил немецкий крупнокалиберный пулемет. Взвод, в котором служил Николай, залег. Далее отползли в сторону лесопосадки, чтобы обойти огневую точку с фланга. Но у немцев, видимо, была телефонная связь. Они заметили наших солдат, поняли наш замысел и усилили огонь минометами. Кругом рвались мины, свистели пули. В этом бою Николай  впервые был ранен в голову. Операция была приостановлена, так как наши войска понесли большие потери. И возобновились только через несколько дней после подкрепления нашей дивизии. 
Много историй из военной юности рассказывает Николай Александрович. И постоянно повторяет слова Александра Невского: «Кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет.  На том стоит и стоять будет русская земля».
Это было в Белоруссии под Оршей. Советские войска наступали. Немцы яростно сопротивлялись. Продвижение было медленным и трудным. В атаке танк, на котором экипаж  продвигался вперед, подорвался на мине и загорелся. Все  соскочили с танка и залегли. Вокруг рвались снаряды, несколько наших танков загорелось. Немецкие укрытия были очень близко, но из-за шквального огня атака захлестнулась. И тут встает командир и подает команду: «Вперед! За мной!». Все бросились вперед, преодолев укрепленную проволочную полосу. Вместе со всеми Коля прыгнул в окоп, а там в ячейке - сидят немцы и из автомата бьют по нашим. С трудом  выбили этих немцев и одними из первых заняли немецкий окоп. Ночью немцы перешли в контратаку. Под сильным непрерывным огнем наши вынуждены были отступить на исходные позиции. В тот же день всех переправили на другое место под Витебск, и операция возобновилась. Здесь Николай вновь был ранен и отправлен в госпиталь.


После госпиталя ему  предложили учиться на танкиста. Окончив курсы, он  воевал в качестве стрелка-радиста 28-й отдельной Гвардейской танковой бригады 39-й Армии. Так продолжалась фронтовая юность Н.А. Белоусова.

Во время операции по освобождению Восточной Пруссии был такой случай. В боях за Кенигсберг (Калининград) в конце февраля 1945 года  танковая бригада, где служил Николай Александрович, остановилась в одном из хуторов.  Немцы заметили наших солдат и открыли огонь в их сторону. Началось сражение. Против Советских солдат были брошены с десяток тяжелых немецких танков «тигров» и «пантер». «Мы ударили по ближнему к нам танку. В ответ немцы подбили наш танк. Но мы продолжали стрелять. Во время второго удара наш танк загорелся. Мы выскочили из танка и укрылись в конюшне. Смотрим - все целы, кроме одного. А из танка доносится стон. Я и стрелок кинулись к горящему танку, в нем находился наш раненный в ногу заряжающий. Вытащив его, по приказу командира танка, мы взяли раненого на плечи и побежали к лесу». В этом бою  бригада потеряла несколько танков. Но и немцы, понеся большие потери, отступили. Наши подождали подкрепление и  продолжили двигаться вперед к Кенигсбергу. 

«Вспоминая о героических и трагических днях, читая прессу о Великой Отечественной войне, я не могу согласиться с некоторыми современными трактователями нашей истории. Это наша боль и беда, что, наверное, не осталось ни одного значительного подвига или события военных лет, которые бы не были подвергнуты сомнениям, искажениям, а еще хуже осуждению. Как свидетель и непосредственный участник военных действий я утверждаю: мы были воспитаны в духе великого патриотизма. Мы верили партии, комсомолу. Партия была единым связующим звеном в достижении победы. Я слышал и вместе с солдатами кричал: «За Родину!». Очень редкими были случаи перехода на сторону врага. Среди солдат царил дух товарищества, взаимовыручки и, конечно, была железная дисциплина».
 

     Остается все меньше и меньше ветеранов, живых свидетелей войны. Эта тема вечна. И память о войне во все времена должна быть святой и правдивой. 
Заключение

Мы можем достичь в своей жизни всего, чего захотим. Можем научиться быть счастливыми, благополучными людьми. И жизненный путь Белоусова Николая Александровича это подтверждает.
Мне своей работой хочется доказать: честь, совесть, долг, порядочность, надежность – самое важное из того, что дает человеку жизнь. Обладая таким богатством, можно выстоять в любых, даже невыносимо тяжелых обстоятельствах. Выстоять и победить.
Говорят, что великие войны имеют начало, а конца не имеют… Они продолжаются в слезах вдов и матерей, в стонах израненных солдат, в снах ветеранов. В который раз плуг перепахивает поля сражение, хлеб же долго, невыносимо долго хранит дымную горечь пороха. А память снова и снова обращается к тем незабываемым грозным дням, к тому поколению, которое сумело выстоять и победить.
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